Виртуальная экскурсия «Холокост и геноцид: вечная трагедия»

Цель мероприятия: расширить представления учащихся о Холокосте, познакомить с историей его возникновения; объяснить значение понятий «геноцид», «холокост»; продолжать развивать навыки устного доклада, работы с историческими источниками и литературой; формировать сочувствие к жертвам массового убийства; продолжать развивать умение выслушивать другого человека, способность к сочувствию, сопереживанию; воспитывать чувство патриотизма и сопереживания к жертвам Холокоста, толерантное отношение к людям разных национальностей, сострадания к другим народам.

Оборудование: мультимедиапрезентация, видеоролики.

Ход мероприятия

Куратор:

1 ноября 2005 года Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла резолюцию, в которой она постановила, что день 27 января будет ежегодно отмечаться как Международный день памяти жертв Холокоста.

Что значит слово «Холокост»? Оно значит — всесожжение. В современном обществе слово Холокост зазвучало в 1960-е годы благодаря книгам будущего лауреата Нобелевской премии мира писателя Эли Визеля, живущего в США, еврейского писателя, узника Освенцима и Бухенвальда, вся семья которого погибла в нацистских лагерях.

Холокост - это «синоним» газовых камер, печей сжигающих детей, женщин, стариков, это массовый расстрел невинных мирных людей по одной только причине — принадлежность к еврейскому народу.

Нацисты пришли к власти в Германии 30 января 1933 года. Вместе с первыми же мерами по укреплению своей власти новый режим начал антиеврейскую кампанию. Она выразилась, прежде всего, в устранении евреев с общественных постов, а также в преследовании евреев — педагогов, писателей, художников, музыкантов, журналистов.

В ночь на 10 мая 1933 года нацисты организовали публичное сожжение на городских площадях книг немецких писателей еврейского происхождения. В огонь летели прекрасные произведения литературы. И среди этих книг были произведения Генриха Гейне, сказавшего в свое время, что "начинающие со сжигания книг закончат сжиганием людей".

15 сентября 1933 года были изданы так называемые "Нюрнбергские законы", лишавшие евреев гражданства и низводившие их на степень подданных, не обладающих политическими правами. В тот же день был издан закон "об охране немецкой крови и немецкой чести", согласно которому объявлялись уголовным преступлением браки между "арийцами" и евреями и запрещались отношения между евреями и не евреями. В результате принятия

"Нюрнбергских законов" расовая теория стала составной частью немецкого законодательства.

Просмотр видеоролика «Хрустальная ночь. Так началось уничтожение евреев в Германии» - https://www.youtube.com/watch?v=LdoRsX87L38
Учашийся №1.

Дети подвергались экспериментам в разных лагерях, особенно в Освенциме, где активно работал Йозеф Менгеле. Тех, кого исследовал Менгеле, лучше кормили, их помещали в более приемлемые условия, временно им не грозили газовые камеры. Для объектов экспериментов он открыл детский сад для еврейских и цыганских детей до 6 лет. При посещении «своего» ребёнка он представлялся «дядей Менгеле», предлагал сладости. Но он был лично ответственен за гибель неизвестного числа жертв, которых убил с помощью смертельной инъекции, расстрелов, избиений и мучительных экспериментов.

Сын Менгеле Рольф сказал, что отец позже не раскаялся в своих военных преступлениях.

Из воспоминаний бывшего заключенного: «Он был способен быть так добр к детям, что они начинали любить его, приносил им сахар, думал о мелких деталях их повседневной жизни, сделать так, чтобы мы им искренне восхищались... А потом мог стоять рядом с крематорием и курить, зная, что завтра или в течение получаса он отправит туда этих детей».

Просмотрт видеоролика «Краткая история концлагерей: Освенцим» - https://www.voutube.com/watch?v=LdoRsX87L38

Учашийся №2.

В 1941-1942 гг. нацисты оккупировали огромные территории Советского Союза. Немцы установили новый порядок. В каждом городе была своя трагедия Холокоста. Символом трагедии евреев в Советском Союзе стал Бабий Яр. Бабий яр — большой овраг в западной части Киева. За два дня массовых казней там было убито около 35000 человек. Обречённых группами по 30-40 человек палачи с собаками гнали на край глубокого оврага и в упор расстреливали. Тела падали с обрыва. После того как ров заполнялся двумя-тремя слоями трупов, их присыпали землёй. Самому маленькому ребёнку, погибшему в Бабьем Яру, было 3 дня. Самому старшему — 106 лет. Их убили 29 сентября 1941 года вместе с несколькими тысячами — молодых и старых женщин, детей, подростков, инвалидов — разных, но их объединяло одно — все они были евреями.

Просмотр видеоролика «Бабий Яр: воспоминания очевидцев о конвейере смерти на окраине Kueba» - https://www.youtube.com/watch?v=vH_mIBFPmWA&t=3s -

Учащийся №3.

Нацистский концлагерь Малый Тростенец был создан осенью 1941 года на территории колхоза имени Карла Маркса.

Название «Тростенец» объединяет несколько мест массового уничтожения людей:

- урочище Благовщина место массовых расстрелов и отравления в <u>газовых автомобилях</u>;
- трудовой лагерь и «подсобное хозяйство минского СД» рядом с деревней Малый Тростенец в 10 км от Минска по Могилёвскому шоссе;
- урочище Шашковка место массового сожжения людей.

Расстреливали у заранее приготовленных длинных рвов, трупы закапывали. После ликвидации Минского гетто (21—23 октября 1943 года) специальной командой «1005-Центр» начались работы по вскрытию рвов-могил и уничтожению следов нацистских преступлений. Эти работы продолжались шесть недель, с 27 октября по 15 декабря 1943 года.

Концепция строительства мемориального комплекса «Тростенец» Надпись на обелиске: «Тут, в районе деревни Тростенец, немецко-фашистские захватчики расстреляли, замучили, сожгли 201 500 человек мирных граждан, партизан, военнопленных Советской армии 1941—1944 гг.» Мемориал в память о жертвах лагеря смерти Малый Тростенец, построенный в 1960-е годыМемориал в память о жертвах лагеря смерти Малый Тростенец, построенный в 2015 году.

Просмотр видеоролика «раткая история концлагерей Тростенец - https://www.youtube.com/watch?v=vBqoAN9duUU

Учащийся № 4.

По оценкам «Энциклопедии "Холокоста" погибло:

до 3-х миллионов польских евреев,

1,2 миллиона советских евреев;

560 тысяч евреев Венгрии, 280 тысяч — Румынии,

140 тысяч — Германии, 100 тысяч — Голландии, 80 тысяч евреев Франции,

80 тысяч — Чехии, 70 тысяч — Словакии, 65 тысяч — Греции, 60 тысяч — Югославии

В Беларуси было уничтожено более 800 тысяч евреев, 82 % еврейского населения Беларуси.

Во всех белорусских городах были созданы еврейские гетто, крупнейшим из которых было Минское гетто. Приказ о его создании появился 20 июля 1941 года. Здесь 2 марта 1942 года нацистами было расстреляно около 5000 узников Минского гетто.

На месте этой трагедии установлен первый в истории Советского Союза

памятник жертвам Холокоста – мемориал «Яма».

Рефлексия:

Мы, современные люди, не просто должны помнить ужас тех лет, но и стать толерантными, то есть терпимыми к другим людям, вне зависимости от расы, нации, вероисповедания и других отличий, чтобы не повторились события, унесшие жизни миллионов людей, виновных лишь в том, что были евреями. Пока мы помним — мы живы. И жива память о миллионах погибших в аду Геноцида и Холокоста. Мы обязаны знать причины Холокоста, обязаны думать о том, почему такое стало возможным, и делать все, чтобы этот ужас никогда больше не повторился. Сохранится память -сохранится народ.

Завет для учащихся:

- 1. Каждый из нас должен помнить: многое начинается с меня, моих поступков, моих действий.
- 2. Совершая действия, помни, что ты Человек!
- 3. Прислушайся к своему сердцу, загляни себе в душу, посмотри на мир справедливыми глазами и помни, что ты Человек!
- 4. Протяни руку не для удара, а для помощи.
- 5. Радуйся тому, что кто-то может быть тебе за это благодарен.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ МАТЕРИАЛ

Малый Тростенец

Лагерь Малый Тростенец был создан в конце апреля 1942 года в 10 км от Минска с целью массового уничтожения мирного населения и советских военнопленных. На территории СССР он является самым крупным по численности уничтоженных в нём людей и четвёртым в Европе после Освенцима, Майданека и Треблинки. Так, с мая 1942 года по октябрь 1943 года в урочище Благовщина было убито более 150 тысяч человек. Затем нацисты перенесли свои экзекуции в урочище Шашкова около деревни Малый Тростенец, где с февраля по июнь 1944 года было уничтожено более 50 тысяч человек. Автомобили-душегубки часто доставляли сюда людей из Минска. Из-за огромного количества убитых людей здесь в постоянном режиме работала кремационная печь. Пепел же разбрасывали в районе подсобного хозяйства, которое принадлежало полиции безопасности и СД. По официальным данным здесь погибло 206 500 человек. Также в Малом Тростенце были уничтожены десятки тысяч евреев из Беларуси, Германии, Австрии, Чехословакии.

В конце июня 1944 года, за несколько дней до освобождения Минска Красной Армией, на территории лагеря Тростенец в бывшем колхозном сарае было расстреляно, а затем сожжено 6500 заключённых, привезённых из тюрьмы по улице Володарского и лагеря по улице Широкой (ныне улица Куйбышева) города Минска.

Согласно исследованиям историка Холокоста <u>Кристиана Герлаха</u> — в Тростенце погибло 60 000 человек

Благовщина

Осенью 1941 года урочище Благовщина на 11-м километре Могилёвского шоссе, в полутора километрах от деревни Малый Тростенец, было выбрано оккупантами в качестве места уничтожения людей.

Особая команда СД, используя труд заключённых Минской тюрьмы, раскопала и сожгла в октябре—декабре 1943 года около 100 000 тел расстрелянных и отравленных в газовых автомобилях в урочище Благовщина. Жители близлежащих деревень должны были доставить к назначенному месту несколько тысяч кубических метров дров.

В июле 1944 года Минской областной комиссией содействия в работе <u>ЧГК пораскрытию преступлений немецких захватчиков</u> в Благовщине были обнаружены 34 ямы-могилы. Некоторые ямы достигали в длину 50 метров. При частичном вскрытии нескольких могил на глубине 3 метров были найдены обугленные человеческие кости и слой пепла толщиной от 0,5 до 1 метра.

Шашковка

Осенью 1943 года в полукилометре от деревни Малый Тростенец начались работы по строительству печи для сжигания тел расстрелянных людей. Она представляла собой вырытую в земле яму с отлогим подходом к ней. На дне

ямы были уложены параллельно шесть рельсов длиной 10 метров, поверх рельсов — железная решётка. Место, где находилась печь, было обнесено колючей проволокой и охранялось. К печи был сделан специальный спуск для автомашин. Жертвы доставлялись либо в крытых грузовиках, специально оборудованных для умерщвления людей газом (газенвагенах, или, в просторечии, «душегубках»), либо на открытых машинах с прицепами. Печь работала ежедневно.

В печи в урочище Шашковка были сожжены тела примерно 50 000 человек.

СКИДЕЛЬСКОЕ ГЕТТО

С 27 июня 1941 года до 14 июля 1944 года Скидель находился под немецкой оккупацией. С первых же дней нацисты создали в нем еврейское гетто, просуществовавшее до февраля-марта 1943 года.

К июля немцы сформировали гражданскую администрацию вспомогательную полицию. Мало что известно 0 гражданских лидерах-коллаборационистах Скиделя, которые были подчинены немецкой гражданской администрации под руководством амтекомиссара фон Плетца в Гродно.

Немцы и их пособники немедленно начали преследовать евреев и ввели антиеврейские меры в Скиделе. Согласно первому указу немецкого военного командующего, еврейское население Скиделя обязано собраться на главной площади, посмотреть, как немецкие солдаты используют танк, чтобы опрокинуть статую Ленина. Тогда немцы приказали евреям разбить статую на мелкие кусочки, собрать обломки в руки, построить колонну и устроить имитацию захоронения в реке Скиделка. По словам одного историка, ведущую роль в унижении и жестоком избиении евреев во время «обряда захоронения» сыграла вспомогательная полиция. Выживший еврей Ефрим Лозовский утверждает, что, увидев, как немцы жестоко избили нескольких известных евреев во время похоронной процессии, он сбежал в Минск, где попал в городское гетто. Вскоре немцы приказали евреям Скиделя носить желтые отличительные знаки в форме звезды Давида и создать Еврейский совет (юденрат). О его составе известно немного. В июне 1942 года секретарем юденрата был Аушберг. Кроме того, фашисты запретили евреям покидать пределы Скиделя.

Летом 1941 года немцы экспроприировали принадлежавшие евреям заводы Скиделя. вполне вероятно, ЧТО они дистанцировались продолжающегося там антиеврейского насилия, даже несмотря на то, что сами потворствовать ему, позволяя вспомогательной полиции терроризировать евреев. По рассказу еврейки, бежавшей из Виленского гетто и оставшейся на ночь в Скиделе, немцы «очень хорошо обращались с евреями Скиделя». Они разрешили им заниматься своим ремеслом и даже позволили еврею по фамилии Шульман управлять от их имени своей бывшей фабрикой. Однако она отметила, что местные поляки «пытают» евреев «при каждой возможности», и в результате они «перенесли много лишений». Однако это не соответствовало действительности, потому что немцы забирали всю продукцию, которая производилась на предприятиях, ранее принадлежавших евреям.

Через несколько месяцев после установления оккупационного режима еврейское население согнали за колючую проволоку на территорию бывшего военного городка. Центр города, где в основном жили евреи, фашисты превратили в пепелище. Еврейские семьи, оставшиеся без крыши над головой, приютили местечковые белорусы. Свидетели тех жутких событий рассказывают, что шесть деревянных домов не смогли всех вместить, поэтому многие оставались под открытым небом, наспех копали землянки. К осенним холодам, вызвавшим болезни, добавился страшный голод, и люди были доведены до изнеможения. Выжить удалось единицам.

Евреи в Скидельском гетто, несомненно, работали на самых разных работах, но сохранившиеся документы подтверждают только их работу весной и летом 1942 года в дорожно-строительных бригадах или гауптвахтах, привозе брусчатки и асфальтировании дорог в Скиделе и от Скиделя до Гродно.

Условия в гетто были ужасными, питание было скудным. От недоедания, холода многие евреи Скиделя зимой 1941-1942 годов болели. Была высокая смертность. Евреи продолжали подвергаться грабежам и избиениям со стороны местной вспомогательной полиции. По данным одного источника, пьяные полицейские, в том числе Константин Мозолевский, проникали в гетто и без разбора стреляли в его жителей, особенно женщин и детей.

Были случаи помощи евреям со стороны скидельчан, однако фашисты всячески пресекали это, запугивали, угрожали жестокой расправой. Тем не менее, Федор Гайко, фермер из села Глиняны, спрятал и накормил еврея, сбежавшего из гетто. Однако как только тот покинул деревню, по дороге к лесу его поймали, жестоко избили, а затем расстреляли. Беглец не выдал человека, который ему помог, и это спасло жизнь Федору Гайко и его семье. Еврейские пленники не хотели смиренно ждать смерти. В лагере Колбасино, куда свозили также и скидельских евреев, была создана подпольная группа сопротивления. Ее участники готовили заключенных к побегу. Некоторым удалось бежать и найти партизан.

Одним из тех, кому удалось бежать, был Арон Олех. О побеге он вспоминал следующее: «Помог случай. Немцы повесили объявление о том, чтобы узники, у которых дома осталось золото и другие драгоценности, сдали их Германии. Папа решил, что это шанс для побега. Его вместе с другими евреями вывели из гетто. Папа стал отставать и, оказавшись последним, начал внимательно следить за каждым движением конвоира. В какой-то момент из магазина вышло много людей, немец на что-то засмотрелся. В ту же секунду папа вывернул пиджак наизнанку, чтобы скрыть желтые латы, которыми метили евреев, и успел нырнуть в толпу. Хотелось бежать, оглянуться или хотя бы ускорить шаг. Но он шел медленно и удивлялся, что всё еще жив...».

Те, кто по счастливой случайности смог сбежать из гетто, мужественно сражались с фашистами до конца войны. Группе из 26 еврейских беженцев удалось продержаться в окрестностях Скиделя до зимы 1944 года. Но 24 января их выследили в заброшенной хижине лесника возле хутора Константинова местные полицаи под руководством Яна Ашурки и Вацлава Якимчука. Евреи пытались сопротивляться и стреляли из окон, но погибли в неравном бою. За эту операцию полицейские Ашурка и Якимчук по требованию коменданта жандармерии Мюллера были награждены медалями.

Скидельское гетто было ликвидировано 2 ноября 1942 года. Детей и нетрудоспособных погрузили на подводы. Остальные члены еврейской общины следовали за ними пешком, удерживаемые веревками, которые евреи держали по периметру процессии. Еврейская община Скиделя, насчитывающая около 1230 человек, была отправлена в пересыльный лагерь

Колбасино, расположенный к югу от Гродно. Люди покидали свою родину, чтобы никогда не вернуться.

В Колбасино община Скиделя присоединилась к евреям примерно из 22 других общин (около 22 000–28 000 человек), также депортированных туда. Евреи Скиделя были первой общиной, которую немцы выгнали из Колбасино на железнодорожную станцию Лососна для депортации в региональные лагеря смерти. Первый транспорт, перевозивший большую часть еврейской общины Скиделя, прибыл в лагерь смерти Освенцим 9 ноября 1942 года. Либо там, либо где-то ранее в пути некоторых евреев Скиделя, вероятно, заставили подписать открытки, адресованные пересыльному лагерю Колбасино, в котором они подтвердили, что прибыли благополучно, и отметили, что условия в новом лагере лучше, чем в пересыльном.

После депортации немецкая администрация в Скиделе распродала оставшееся там еврейское имущество, в том числе из гетто. Было собрано 23 236. 50 рейхсмарок в выручке.

На основании данных первой послевоенной переписи 1957 года в Скиделе насчитывалось 4 713 жителей. Из них евреев было только 28 человек.

Память о гетто не будет забыта никогда. В 2004 году на месте, где находилось гетто, был установлен мемориальный камень – валун, который напоминает о страшной трагедии Холокоста жителей Скиделя.